2025.10.24

需求持续增长企业加快布局

# 我国乳清蛋白行业未来可期



近年来,随着公众健康意识的 提升及运动营养市场的扩容,我国 乳清蛋白行业呈现出快速发展态 势。作为优质蛋白补充领域的核心 品类,乳清蛋白不仅在蛋白粉市场 占据主导地位,还逐步向大众健康 场景渗透,同时行业在供应链优化、 产品创新等方面不断突破,为未来 增长奠定了基础。

#### 市场需求旺盛

根据 Market Research Future 的数据,2023年,全球乳清市场规模为99亿美元,预计到2032年将达到178.2亿美元,期间复合年增长率为8.76%。乳清蛋白在增肌、减重和增强力量方面的应用日益普及,加之人们的健康意识不断增强,对运动营养补充剂的需求不断增长,推动着乳清市场的发展。其中,我国市场表现亮眼。有关数据显示,从2021年到今年,我国乳清蛋白市场规模从3.46亿美元增至5.18亿美

元,年均增速11%左右,高于全球平均水平。

从产品类型来看,乳清市场可分为浓缩乳清蛋白、分离乳清蛋白、水解乳清蛋白等细分领域。其中,乳清浓缩蛋白市场份额最高,而功能性食品则是乳清原料最主要的应用领域。

其次在保健食品与膳食营养补充食品领域,乳清蛋白的市场地位愈发凸显。数据显示,蛋白粉品类在该大类中成交额占比达7.4%,而乳清蛋白作为核心组成部分,占据约70%的蛋白粉市场份额,成为优质蛋白补充的"主力军"。

消费端的热度也在持续攀升。根据京东健康等主流电商平台数据,以乳清蛋白为核心原料的产品关键词搜索热度常年位居营养补充品类前列。在今年第一季度,相关产品成交额同比增长18.2%,市场需求增长态势显著。越来越多的消费者已将乳清蛋白纳入日常健康管理

清单,消费群体从专业运动人群向大众健康群体延伸的特征明显。

同时,乳清优秀的氨基酸构成、体内易消化特性以及良好的乳化性、持水性等加工性能,使其成为酸奶和成人奶粉配方中不可或缺的成分。而在牛奶和乳饮料中,乳清蛋白主要起到补充蛋白的作用。在国外市场,乳清在乳制品、运动蛋白饮料中的应用已成规模。

不仅如此,乳清还在烘焙零食领域有许多创新应用。在烘焙领域,乳清原料不仅能提升产品的营养价值,还能在风味和质构方面赋予产品全新的特性,具有极大的开发潜力。

如有的品牌在泡芙零食中加入 乳清原料,乳清在其中不仅是蛋白 质和钙的来源,其良好的质构能力 还可以使泡芙形态更完美;还有品 牌以未经干燥或加工的乳清与水果 果泥为原料,通过定制设备结合液 氮冷冻工艺,制作出富含天然蛋白 质、维生素和矿物质的乳清零食,由 于超低温急速冷冻,产品得以保留 乳清和水果最新鲜时的风味与营养 成分,具有"新鲜异常"的出色口感。

#### 供应链格局加速调整

需要注意的是,我国企业使用的乳清蛋白长期依赖进口,全球乳清粉(乳清蛋白核心原料)产能高度集中于欧美地区,德国、波兰、意大利、美国、法国合计产能占比超60%。2024年,我国乳清粉进口量达66.1万吨,进口额达8.1亿美元,其中美国为主要进口来源国之一。

不过,供应链格局正加速调整。如今,美国乳清完税后成本远超当前市场价格。在此背景下,国内企业积极拓展进口渠道,增加阿根廷、乌拉圭等南美国家及白俄罗

斯、波兰等东欧国家的饲料级乳清 采购。同时,欧洲高端乳清原料进口增长显著,今年1—5月,爱尔兰对 华高附加值乳清出口额同比增长 47%。

同时,国产替代也迎来新进展。2023年,工业和信息化部开展脱盐乳清产品供给能力提升任务揭榜工作。伊利、蒙牛、飞鹤、妙可蓝多等10家头部企业递交建设方案,投资额达百亿元。妙可蓝多30亿元扩产计划里,有15亿元用于原制奶酪开发;伊利则在内蒙古自治区布局15万吨"原制奶酪+乳清蛋白"一体化生产线。

业内人士表示,短期内,国内可以通过原料来源多元化缓解进口依赖,但长期来看,仍需依靠产业不断升级。据了解,国内原制奶酪产业加速发展,2024年产量同比增长22%,乳清副产物回收能力不断提升。此外,安琪酵母等企业探索蛋白来源替代,其31.6万吨酵母产能理论上可实现年产15万吨酵母蛋白,进一步丰富了国内蛋白供应体系。

#### 发展空间广阔

今年4月,《乳清蛋白深度解析一中国运动人群营养健康白皮书》发布。白皮书由中营惠营养健康研究院与美国公司Optimum Nutrition奥普帝蒙联合编撰,涵盖原料标准、生产工艺、人群摄入量等12项核心指标,为行业提供了科学参考框架,将推动行业标准化发展。

技术升级也成为行业发展的核心。头部企业以"原料优质化、成分精准化、工艺精细化"为发展方向;大部分品牌产品均采用天然乳清氨基酸(非合成添加),纯度达80%以上,脂肪/乳糖含量较行业平均水平

低30%,且通过第三方科学验证确保营养精准度,不断提升产品品质与竞争力。

展望未来,业内人士分析,行业 将朝着3个方向发展。

一是产品多样化与细分化。未来,乳清蛋白产品将朝着多样化、细分化方向发展。除了传统的蛋白粉形式,会出现更多如蛋白饮料、蛋白烘焙食品、蛋白棒、蛋白零食等易于大众接受的产品,以满足不同消费场景和人群的需求。例如,针对运动人群研发快速吸收、高蛋白质含量的产品;针对老年人群推出添加钙、维生素 D等营养成分,有助于骨阳

二是技术创新推动产品升级。随着科技的不断进步,乳清蛋白的生产加工技术将不断创新,从而推动产品升级。一方面,企业会不断改进提取和加工工艺,提高乳清蛋白的纯度和质量,降低杂质含量,同时开发新的生产技术,提高生产效率,降低生产成本。另一方面,在产品研发上,会结合新成分、新食品原料、新功效物质,开发出具有更多功能特性的乳清蛋白产品,如具有免疫调节、肠道健康促进等功能的产品

三是市场需求持续增长。大 众健康意识不断提升,营养补充需 求显著升级,乳清蛋白作为优质蛋 白质来源,市场空间将更广阔。同 时,健身热潮的兴起使得越来越多 的人参与到健身运动中,运动人群 对乳清蛋白的需求持续稳定增 长。此外,人口老龄化加剧,老年 人为了维持肌肉质量、提高身体免 疫力,对乳清蛋白的需求也在逐渐 增加。

(据《中国食品报》)

## 我国首个"原生ω-3"牛奶全产业链生产标准通过审定

□本报记者 封斌

随着消费市场的深度变革,消费者对营养的需求已从"基础营养"转向"精准营养"。 \$\oldsymbol{\ol

针对这一现状,中国农业科学院北京畜牧兽医研究所奶业创新团

队等单位组织完成的《奶牛饲料用 体标符 亚麻籽》《饲用亚麻籽加工技术规 范》《奶牛用亚麻籽全混合日粮》《亚 必需服 新子全混合日粮奶牛饲喂技术规 神经生 范》《特优级原生 ω-3 多不饱和脂肪 作用。

范》《特优级原生ω-3多不饱和脂肪酸生鲜牛乳》《原生ω-3多不饱和脂肪酸牛奶》《原生ω-3多不饱和脂肪酸牛奶加工工艺技术规范》《特优级原生ω-3多不饱和脂肪酸生鲜牛乳制造的液态奶生产、加工及标识要求》《奶及奶制品中ω-3多不饱和脂肪酸的测定气相色谱质谱法》9项团

体标准近日通过审定。

ω-3多不饱和脂肪酸作为人体 必需脂肪酸,在调节血脂、抗炎、促进 神经与视觉发育等方面发挥着关键 作用。世界卫生组织研究指出,ω-3 多不饱和脂肪酸的缺乏是肥胖、高血 压、高血脂、心脏病、糖尿病、癌症及 记忆力衰退等多种疾病的重要诱因 之一。目前,我国居民膳食中ω-3多 不饱和脂肪酸摄入严重不足,ω-6与 ω-3的摄入比例约为 20—40:1,远高 于中国营养学会推荐的 4—6:1 合理 范围。因此,开发富含ω-3多不饱和脂肪酸鲜奶产品,对于健康中国战略、改善居民膳食营养、提供优质产品供给具有十分重要的意义。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所奶业创新团队围绕"原生ω-3"多不饱和脂肪酸牛奶开展技术攻关,立足"原料——养殖——加工——产品——消费"产业链的关键环节,研发了亚麻籽饲料配方、加工工艺技术和奶牛饲喂技术,建立了以饲料调控为核心的"原生ω-3"多

不饱和脂肪酸牛奶生产工艺技术,研制了奶及奶制品中 $\omega$ -3多不饱和脂肪酸的通量检测方法,形成了覆盖饲料原料、饲料加工、奶牛养殖、生乳、产品、加工、检测方法和标识的"原生 $\omega$ -3"牛奶生产系列标准。

该系列标准的发布,将有效引导生鲜牛乳从生产、加工到标识的 导生鲜牛乳从生产、加工到标识的 全链条关键技术的规范生产,为提 升产品质量、强化品牌建设、提振消 费信心、促进奶业高质量发展提供 重要技术依据。

### 陕西牧业公司牵头奶牛性控胚胎项目突破关键环节 加速优质娟姗牛扩繁

近日,由陕西牧业公司下属牧工商公司牵头的"良种奶牛性控胚胎生产关键技术攻关与种质核心群建设项目",在陕西澳美慧乳业公司奶牛二场取得阶段性突破——顺利完成纯种娟姗牛优秀供体筛选、卵巢穿刺检测及超数排卵激素处理等核心工作。目前项目已采集保存引进原种娟姗牛10头体细胞,下一步计划采集20头娟姗牛卵母细胞用于体外胚胎生产,为优质奶牛种质扩繁奠定坚实基础。

作为陕西省农业农村厅规划、

省国资委重点支持的科技创新攻关 课题,该项目依托"国企牵头+高校 支撑+机构协同"模式,联合西北农 林科技大学、陕西省畜牧产业试验 示范中心(陕西省奶牛产业技术体 系)共同推进。项目充分发挥现代 生物育种技术优势,通过"多次采卵 ——体外胚胎生产——多受体移 植"的高效繁育路径,实现优质娟姗 牛快速扩群:一头良种供体奶牛一 年可多次采卵,在实验室生产数十 枚体外胚胎,这些胚胎将移植到多 头受体奶牛(代孕母亲)体内,同步 开展娟姗牛种质公牛培育与荷斯坦 代孕娟姗牛培育,最终实现高乳脂、 高乳蛋白特性的优质娟姗牛规模化 扩繁

此次关键环节的突破,不仅为项目后续推进提供技术支撑,更将直接助力陕西优质奶源基地建设。陕西牧业公司将持续聚焦技术攻关与成果转化,加快本土化优质奶牛品种培育进程,为陕西奶业高质量发展注入核心动能,推动全省奶业产业链向高附加值领域升级。

(中国农科新闻网)



# 安徽省秸秆饲料化利用成效显著

——2024年利用率达24.71%,全产业链年产值超300亿元

□杨丹丹 胡嘉咖

近日,在全国秸秆饲料化利用推进会上,安徽省农业农村厅分享秸秆饲料化利用产业升级经验:数据显示,2024年安徽省农作物秸秆可收集量4860万吨,综合利用率96.07%、产业化利用率63%,均居全国第一方阵;其中秸秆饲料化利用1197万吨,利用率24.71%,较2020年分别增长147.8%和133.3%,全省秸秆综合利用全产业链年产值超300亿元,年利用秸秆量千吨以上企业近2300家。

安徽推进秸秆饲料化利用,首要在于高位推动与政策叠加。"十四

五"期间,安徽省政府先后印发秸秆综合利用三年行动计划、五年行动方案,配套用地、金融、交通支持政策;2023年出台《关于实施"秸秆变肉"暨肉牛振兴计划的意见》,2024年省农业农村厅联合财政厅发文明确财政资金支持方向,重点用于黄(青)贮密、干草棚建设及秸秆饲料收贮发酵。2024年省级预算安排"秸秆变肉"暨肉牛振兴专项资金3.96亿元,其中1亿元专项支持秸秆饲料化。

平台搭建与"双招双引"为产业注入活力。安徽已连续8届举办秸秆综合利用产业博览会,累计签约项目910个、资金1649.7亿元,2024年签约132个项目、金额

186.33 亿元,创历史新高。产业发展中涌现多元典型模式:蚌埠五河现代牧业存栏奶牛4万头,年消纳玉米青贮20万吨、小麦秸秆1.5万吨,构建"植物生产——动物转化——微生物还原"循环生态;中科院合肥物质研究院与安徽荃银高科联合研发的"谷草兼用"脆秆稻,纤维素含量降至22%、半纤维素升至35%,提升秸秆蛋白质与糖分,改善适口性,为饲料化利用开辟新路径。

"秸秆变肉"工程推动产业深度融合。安徽按区域差异化布局:皖北依托规模养殖推广商品饲料加工,皖南结合生态养殖推广青贮粗饲料,江淮发挥科技物流优势建设

精深加工与物流平台。同时升级加工技术,将秸秆揉丝后加入微生物发酵,提升饲料品质。如安徽木兰公司采用"秸秆揉丝+预混料+生物菌拌料"技术,使秸秆木质素降解至5%、蛋白质提升至10%,肉牛采食速度提高40%、秸秆利用率提高50%。2024年全省肉牛饲料量同比增长4%,规模养殖场同比增51.1%。

项目引领与收储体系建设夯实产业基础。依托中央财政与省级奖补项目,安徽已建成1640个秸秆标准化收储中心,形成"企业+经纪人+农户"市场化收储运体系。现代牧业2024年借项目投资收购秸秆21万吨,产出鲜奶25.18

万吨,产值11.8亿元,较2023年增加1.8亿元;天长市蔡氏羊业购置加工设备,年供1800吨秸秆饲料给周边6000只肉羊养殖大户,带动农户增收180万元。2024年21个项目县110个子项目中,饲料化项目占31.8%,较2023年高3.7个百分点。

下一步,安徽将聚焦"三优三强""三个坚持"推进产业高质量发展:优化政策设计、区域布局与品类供给;加强品牌打造、科技支撑与资金保障;坚持巩固收储基础、提升标准化水平、铸链强链,借秸秆博览会招引优质项目与企业,为农业绿色发展、加快建设美丽安徽作出"秸秆"贡献。



### 国家统计局:前三季度牛奶产量 同比增长0.7%

前三季度,农业(种植业)增加值同比增长3.6%。全国夏粮早稻产量合计17825万吨,比上年增加19万吨,增长0.1%。秋粮生产总体稳定,全年粮食有望再获丰收。前三季度,猪牛羊禽肉产量7312万吨,同比增长3.8%,其中,猪肉、牛肉、禽肉产量分别增长3.0%、3.3%、7.2%,羊肉产量下降4.3%;牛奶产量增长0.7%,禽蛋产量增长0.2%。三季度末,生猪存栏43680万头,同比增长2.3%;前三季度,生猪出栏52992万头,增长1.8%。

## 10月第2周生鲜乳平均价格3.04元/公斤

据对全国500个县集贸市场和采集点的监测,10月第2周(采集日为10月16日)生猪产品、鸡蛋、鸡肉、商品代雏鸡、活牛、羊肉、玉米、豆粕、育肥猪配合饲料、蛋鸡配合饲料价格环比下跌,牛肉、活羊、生鲜乳、肉鸡配合饲料价格环比持平。

生鲜乳价格。内蒙古、河北等10个主产省份生鲜乳平均价格3.04元/公斤,与前一周持平,同比下跌2.9%。

饲料价格。全国玉米平均价格2.46元/公斤,比前一周下跌0.8%,同比上涨2.5%。主产区东北三省玉米价格2.26元/公斤,比前一周下跌1.3%;主销区广东省玉米价格2.51元/公斤,比前一周下跌0.8%。全国豆粕平均价格3.27元/公斤,比前一周下跌0.3%,同比下跌3.3%。

(农业农村部)

# 甘肃农业大学科研团队破解苜蓿耐盐碱密码

近日,甘肃农业大学草业学院马晖玲教授领衔的科研团队成功破解苜蓿耐盐碱密码。

众所周知,紫花苜蓿是全球种植最广泛的豆 科牧草,以其高生物量产量和营养价值而闻名, 被誉为"牧草之王"。边际土壤是紫花苜蓿的主 要种植区域,然而土壤盐碱化和碱化加剧的趋势 严重威胁着苜蓿产业的可持续发展。在过去几 十年里,大量遗传变异已被探索并应用于培育耐 盐碱苜蓿品种。然而,表观遗传学辅助育种在苜 蓿中的作用仍鲜为人知。据悉,该研究系统地表 征了盐碱胁迫诱导的全基因组 DNA 甲基化变 化,比较了耐盐碱性不同的苜蓿品种之间的甲基 化模式,并研究了它们在胁迫适应中的潜在调控 作用。研究团队还鉴定出了可能参与这种表观 遗传调控的关键基因。这些发现不仅加深了我 们对植物适应盐碱胁迫的表观遗传基础的理解, 还为通过表观遗传方法提高作物耐盐碱性提供 了新的理论见解和方向。

科研团队成员高荣博士表示,研究进一步证实了DNA去甲基化能增强抗氧化能力,提高盐碱胁迫耐受性。DNA甲基化通过调控关键抗氧化基因表达,参与苜蓿盐碱胁迫响应,为分子育种提供了新的靶点和思路。该研究得到国家科技重大专项生物育种项目基金和甘肃省研究生"创新之星"计划项目支持。 (华静)

### 江苏句容有了首家省级"布鲁 氏菌病净化场"

近日,江苏句容市丁庄奶牛养殖专业合作社 顺利通过省级布鲁氏菌病净化场现场评估,成为 句容市首家获得该项资质的奶牛场,实现了句容 市在动物疫病净化创建工作中"零"的突破。

全面细致评估期间,专家组通过现场查看场 区状况、详细查阅净化实施资料和深入询问交谈 等多种方式,对奶牛场的净化工作进行了全面而 综合的评估。最终,专家组一致认为丁庄奶牛养 殖专业合作社符合省级净化场要求,通过了现场 评估。

本次现场评估的顺利通过,标志着句容市动物疫病净化工作迈上了新台阶。丁庄奶牛养殖专业合作社成为全市首家布鲁氏菌病净化场,实现了该项创建工作"零"的突破,为全市奶牛产业长远健康发展树立了重要的里程碑。

。 (句容农业)

(本报所采用部分文图无法联系到作者,请相关著作权人持权属证明与本报联系,本报将支付稿酬。)